

《穿越聖經》 利未記 (33) 續講述節期的律例 (利 23:15-44)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們研讀與分享了利未記 23:1-14 的內容，讓我們先來重溫一下。

利未記 23:1-14 講述有關於節期的律例。在以色列人的習俗之中，節期扮演著重要的角色。這是神為選民設立的，旨在叫百姓用這些節日來到神的面前慶祝，與充滿敗壞道德行徑的異教節期迥然不同。神為以色列民定出節期，叫百姓休息，一同歡樂，紀念神恩，並因神為選民所做的大事獻上感恩。神在一年之中定出好幾個節期，叫選民一起慶祝和敬拜。從以色列民怎樣慶祝節期，我們可以看出他們怎樣度過假日，以及這些節期如何體現神的價值觀。這段經文涉及到的節期有逾越節、除酵節和初熟節。

除酵節也叫無酵節、逾越節，是猶太人每年三大節期之一，是紀念以色列人在埃及時，耶和華神擊殺埃及人的長子及頭生的牲畜時，越過以色列人的房屋（即越過門上塗有羔羊血的人家），救了以色列人全家。耶和華神要選民守這節，作為世世代代永遠的定例。無酵節使以色列人想起出埃及的情形。百姓要吃無酵餅七日，正如出埃及記 12:14-15 所記載以色列祖先當初的情形一樣。無酵餅對以色列人的重要意義，有以下幾點：首先，因為無酵餅是特殊的，代表以色列民與萬民有別。第二，由於酵在舊約時期很多時候代表罪，所以無酵餅代表以色列人在道德上的純潔。第三，無酵餅使以色列民謹記，要立刻服從神的命令。他們的祖宗沒有在麵團裡放酵，所以不用等到麵發起來，就能快速離開埃及。

初熟節的律例，是要以色列人把初熟的莊稼先獻給神。以色列民收割莊稼的時候，在向神獻上這種祭以前，不可吃所收割的。神今天仍然期盼我們，把歸於神的一份首先分別出來，而不是等到末後將剩餘下來的獻給神，因為感謝神最好的方法，就是把初熟的先獻給神。

利未記 23 章說到幾個重要的節期，這些節期的安排是有順序的，是按著時序記載的。逾越節讓我們聯想到，基督是我們逾越節的羔羊，為我們獻祭犧牲。無酵節讓我們聯想到基督是聖潔無罪的，信徒應與基督有份、與基督相交。初熟節讓人聯想到基督復活，從死裡復活初熟的果子。接下來，我們繼續查考和分享利未記 23 章剩下的內容。現在，我們來到五旬節。

利未記 23:15-16 記載：“你們要從安息日的次日，獻禾捆為搖祭的那日算起，要滿了七個安息日。到第七個安息日的次日，共計五十天，又要將新素祭獻給耶和華。”

講到五旬節，我們必須注意幾件事情，因為今天有些教會對於五旬節的教導，是不符合聖經的。五旬節的節期是從獻上初熟莊稼搖祭，就是初熟節那天算起，經過七個安息日，就是七個星期，共四十九天，然後，第五十天就是五旬節。

有些教會說要守“舊約的安息日”，遵守舊約的禮儀。但是，“舊約的安息日”是屬於遠古的創造，而在新約時代，教會是屬於更新的創造。初代教會是在一個禮拜的第一天誕生，我們的主也是在一個禮拜的第一天復活的。教會在一個禮拜的第一天聚會，是為了紀念我們救主的復活和教會的誕生。

五旬節的意義不是按著人意來推測的。使徒行傳 2:1-4 記載：“五旬節到了，門徒都聚集在一

處。忽然，從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子，又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。”這段經文提到的“五旬節到了”，不是指中午十二點或晚上六點，而是指利未記所有的吩咐完全成就的時候。也就是說，使徒行傳這段經文提到的五旬節是個重要的時刻，在這一天聖靈降臨，信徒受洗歸入基督，並且開始建立教會。五旬節是教會的生日。聖靈在基督復活後的第五十天降臨。神按著祂的曆法準時行事。

以色列民要獻上新的素祭，這讓人聯想到教會，教會是新的。基督從來沒有說過要給我們一件破舊的衣裳，主耶穌帶來的是公義的新袍，所以我們歸向基督，就是穿上救恩的衣服、披上公義的外袍。請注意時間的順序。主耶穌復活之後，有四十天的時間向世人顯現。在祂升天之前，在路加福音 24:49，主耶穌叫門徒不要離開耶路撒冷，要等候天父的應許，直到他們領受從上頭來的能力。使徒行傳 1:5 說：“但不多幾日，你們要受聖靈的洗。”十天之後，五旬節的當天，聖靈降臨到門徒的身上。

利未記 23:17 記載：“要從你們的住處取出細麵伊法十分之二，加酵，烤成兩個搖祭的餅，當作初熟之物獻給耶和華。”

這節經文有讓你吃驚嗎？我們之前說過，酵是萬惡之本，獻祭的祭品中不可含酵。這裡是例外。這節經文所說的酵指的是一個新的獻祭，帶有酵的素祭。那是什麼意思呢？這裡的酵讓人想到教會中有罪。對絕大部分的人來說，這是真的。素祭讓人聯想到地上的教會，酵讓人想到教會中有罪。素祭中有酵就是這個道理。你我眼見，認識的教會中，是有罪在其中的。早在教會建立之前，神已經知道了。

利未記 23:18-20 記載：“又要將一歲、沒有殘疾的羊羔七隻、公牛犢一隻、公綿羊兩隻，和餅一同奉上。這些與同獻的素祭和奠祭要作為燔祭獻給耶和華，就是作馨香的火祭獻給耶和華。你們要獻一隻公山羊為贖罪祭，兩隻一歲的公綿羊羔為平安祭。祭司要把這些和初熟麥子做的餅一同作搖祭，在耶和華面前搖一搖；這是獻與耶和華為聖物歸給祭司的。”

五旬節是從逾越節後安息日的次日算起，到第七個安息日的次日，因此又名“七七節”。這個節日是在猶太曆三月，相當於陽曆的五、六月，這是當地的小麥初熟已須收割，所以這個節期又叫“初熟節”或“收割節”。

在五旬節這一天，以色列民要獻上所有的祭。這讓人聯想到，基督的一切、祂成就的一切的工，都移轉給教會了。基督徒可以向主耶穌基督支取一切所需。你可以向主耶穌求救恩、求幫助、求憐憫、求同情、求安慰。任何時候你都可以來到主面前。

利未記 23:21 記載：“當這日，你們要宣告聖會；什麼勞碌的工都不可做。這在你們一切的住處作為世世代代永遠的定例。”

在五旬節這一天，選民要休息，不可以做工。這讓人聯想到，你我來到基督面前也該如此。提多書 3:5 說：“他便救了我們；並不是因我們自己所行的義，乃是照他的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新。”

利未記 23:22 記載：“在你們的地收割莊稼，不可割盡田角，也不可拾取所遺落的；要留給窮人和寄居的。我是耶和華—你們的神。”

這樣的聖日也適用在土地上。慶祝節期的時候，要紀念窮人和外地人。今天，教會和所有信

徒都可以照作。我們是靠恩典得救，我們應當傳揚神的話語，使人得幫助。我不認為教會應當參與任何與福音無關的社會工作。我們對有需要的人伸出援手，餵養他們的同時，也應當將福音帶給他們。要記得，肚子餓的人是聽不進福音的。雅各在雅各書 2:14-20 有這方面的教導，經文這樣記載：“我的弟兄們，若有人說自己有信心，卻沒有行為，有什麼益處呢？這信心能救他嗎？若是弟兄或是姊妹，赤身露體，又缺了日用的飲食；你們中間有人對他們說：‘平平安安地去吧！願你們穿得暖，吃得飽’，卻不給他們身體所需用的，這有什麼益處呢？這樣，信心若沒有行為就是死的。必有人說：‘你有信心，我有行為；你將你沒有行為的信心指給我看，我便藉著我的行為，將我的信心指給你看。’你信神只有一位，你信的不錯；鬼魔也信，卻是戰驚。虛浮的人哪，你願意知道沒有行為的信心是死的嗎？”。

利未記 23 章這段經文也可以展望到末世的大收割，就是教會被提之後，當神紀念外邦人的時候。雅各書 1:18 說：“他按自己的旨意，用真道生了我們，叫我們在他所造的萬物中好像初熟的果子。”初代教會是猶太人的教會，是初熟的果子，但是後來有很多外邦人信主。在馬太福音 13:38-39，主耶穌談到末後的日子說：“田地就是世界；好種就是天國之子；稗子就是那惡者之子；撒稗子的仇敵就是魔鬼；收割的時候就是世界的末了；收割的人就是天使。”這就是末日的審判。天使不會被提。以賽亞書 42:1 說：“看哪，我的僕人—我所扶持所揀選、心裡所喜悅的！我已將我的靈賜給他；他必將公理傳給外邦。”從這段經文看到，先知以賽亞心裡所想的的就是末世的審判。

接下來的經文記載了非常重要的節期和日子。第七個月有三個節期，有點像是安息月，就像安息日、安息年一樣。這要作民曆的開始，逾越節則是宗教曆的開始。

利未記 23:23-25 記載：“耶和華對摩西說：‘你曉諭以色列人說：七月初一，你們要守為聖安息日，要吹角作紀念，當有聖會，什麼勞碌的工都不可做；要將火祭獻給耶和華。’”

民數記 10 章記載，當以色列民在曠野飄流的時候，要吹兩隻銀號角，召聚會眾、拔營起行。兩隻號角要吹七次。在啟示錄，當大患難時，和以色列民回歸時，七位天使要吹七支號角。以賽亞書 27:13 說：“當那日，必大發角聲，在亞述地將要滅亡的，並在埃及地被趕散的，都要來，他們就在耶路撒冷聖山上敬拜耶和華。”馬太福音 24:31 記載：“他要差遣使者，用號筒的大聲，將他的選民，從四方，從天這邊到天那邊，都招聚了來。”在以色列民回歸之前，教會已經離開地上了。他們聽到神的聲音，就像號角一樣，只有還留在地上的百姓，會聽到號角的聲音。詩篇 89:15 說：“知道向你歡呼的，那民是有福的！耶和華啊，他們在你臉上的光裡行走。”號角和末日的審判是連結的。

利未記 23:26-32 記載：“耶和華曉諭摩西說：‘七月初十是贖罪日；你們要守為聖會，並要刻苦己心，也要將火祭獻給耶和華。當這日，什麼工都不可做；因為是贖罪日，要在耶和華—你們的神面前贖罪。當這日，凡不刻苦己心的，必從民中剪除。凡這日做什麼工的，我必將他從民中除滅。你們什麼工都不可做。這在你們一切的住處作為世世代代永遠的定例。你們要守這日為聖安息日，並要刻苦己心，從這月初九日晚上到次日晚上，要守為安息日。’”

我們在利未記 16 章，已經仔細討論過贖罪日了。這節經文提到三次“要刻苦己心”。這是一個嚴肅的日子、慶祝的日子，和其他的節期不一樣。根據利未記 25:8-10 的記載，每逢第五十年的贖罪日，要吹起禧年的號角，這是歡欣喜樂的號角，這真有意思！這讓我們聯想到，一旦你我救贖的代價償付之後，拯救隨之而來。這就是禧年。那是多麼輝煌榮耀的日子啊！

利未記 23:33-36 記載：“耶和華對摩西說：‘你曉諭以色列人說：這七月十五日是在耶和華面前守這節七日。第一日當有聖會，什麼勞碌的工都不可做。七日內要將火祭獻

給耶和華。第八日當守聖會，要將火祭獻給耶和華。這是嚴肅會，什麼勞碌的工都不可做。”

這是第七個月的第三個節期，是守聖會和紀念的日子。住棚節和贖罪日只隔幾天。住棚節一方面紀念以色列民在曠野飄流、住在帳棚的日子，同時也讓人聯想到終有一日，神要除去選民一切的罪，讓神的子民再度安然居住在應許之地。撒迦利亞書 12:10 記載：“我必將那施恩叫人懇求的靈，澆灌大衛家和耶路撒冷的居民。他們必仰望我（或譯：他；本節同），就是他們所繫的；必為我悲哀，如喪獨生子，又為我愁苦，如喪長子。”撒迦利亞書 13:1 記載：“那日，必給大衛家和耶路撒冷的居民開一個泉源，洗除罪惡與污穢。”彌迦書 4:4 記載：“人人都要坐在自己葡萄樹下和無花果樹下，無人驚嚇。這是萬軍之耶和華親口說的。”

利未記 23:37-38 記載：“這是耶和華的節期，就是你們要宣告為聖會的節期；要將火祭、燔祭、素祭、祭物，並奠祭，各歸各日，獻給耶和華。這是在耶和華的安息日以外，又在你們的供物和所許的願，並甘心獻給耶和華的以外。”

這節經文特別強調在神所訂立的節期裡，選民所當獻的祭。這是為了百姓的益處，向以色列民顯明如何得蒙神的悅納。

一般安息日除了獻上常獻的燔祭，還要與燔祭一同獻上素祭和奠祭。在特別的節期，遇到安息日，就要在安息日祭物之上，加上節期的祭物一同獻上。

利未記 23:39-44 記載：“你們收藏了地的出產，就從七月十五日起，要守耶和華的節七日。第一日為聖安息；第八日也為聖安息。第一日要拿美好樹上的果子和棕樹上的枝子，與茂密樹的枝條並河旁的柳枝，在耶和華——你們的神面前歡樂七日。每年七月間，要向耶和華守這節七日。這為你們世世代代永遠的定例。你們要住在棚裡七日；凡以色列家的人都要住在棚裡，好叫你們世世代代知道，我領以色列人出埃及地的時候曾使他們住在棚裡。我是耶和華——你們的神。”於是，摩西將耶和華的節期傳給以色列人。

“收藏了地的出產”，意思是，住棚節要把一年的所有出產收藏在倉庫裡，因此，這個節期又被稱為“收藏節”，正如出埃及記 23:16 記載的那樣：“又要守收割節，所收的是你田間所種、勞碌得來初熟之物。並在年底收藏，要守收藏節。”

當百姓在贖罪日為他們的罪獻上贖罪祭，並且地上的收成也都聚集之後，以色列民開始慶祝這個歡樂的節期。他們要住在帳棚裡，紀念、反省曠野飄流的日子，同時也展望未來。希伯來書 11:13 說：“這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的；卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己在世上是客旅，是寄居的。”

以色列百姓出埃及後的曠野生活告訴我們，世上的一切不能賦予我們最終的希望和價值。正如馬太福音 6:33 所記載的那樣：“你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。”基督徒最終的目標和價值在於神的國和神的義。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下次節目，我們將進入利未記 24 章的研讀與分享，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！